

国家统计局发布数据显示 5月份国民经济运行呈现恢复势头

新华社北京6月15日电 (记者魏玉坤、王悦阳)国家统计局15日发布数据显示,5月份,我国经济逐步克服疫情不利影响,生产需求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指标边际改善,国民经济呈现恢复势头。

统计数据显示,5月份,生产供给逐步回升。全国规模以上工业增加值由4月份同比下降2.9%,转为同比增长0.7%;服务业生产指数同比下降5.1%,降幅比4月份收窄1个百分点。

在稳投资、促消费政策的作用下,市场需求逐步改善。5月份,社会消费品零售总额同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)205964亿元,同比增长6.2%;5月份环比增长0.72%。

外贸进出口明显加快,城镇调查失业率有所下降。5月份,货物进出口总额同比增长9.6%,增速比上月加快9.5个百分点;全国城镇调查失业率为5.9%,比上月下降0.2个百分点。

5月份,高技术制造业增加值同比增长4.3%,增速比上月加快0.3个百分点;1至5月份,高技术制造业投资增长24.9%……结构优化升级态势持续,高技术产业发展较好。

随着疫情逐步得到控制,稳增长政策发力,企业复工复产加快,前期受疫情冲击比较大的长三角地区和东北地区生产明显改善。5月份,长三角地区和东北地区规模以上工业增加值同比分别下降3.2%和1.1%,降幅比上月收窄超过10个百分点。

“总的看,我国经济逐步克服疫情的不利影响,呈现恢复势头,但国际环境依然复杂严峻,外部不确定性增大,国内经济恢复仍然是初步的。主要指标增速还处于低位,恢复基础还需要巩固。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说,下阶段,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大宏观政策调节力度,推动稳增长一揽子政策措施落地见效,着力稳定宏观经济大盘,着力保障和改善民生,推动经济持续恢复。



6月14日,在浙江省湖州市长兴县一家公司的锂电自动化车间,工人在生产线上查验产品品质。

新华社发(许旭 摄)

中国经济长期向好的基本面不会改变

H 新华时评

国家统计局15日发布的国民经济运行数据显示,5月国内疫情防控形势总体向好,生产需求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指标边际改善,国民经济呈现恢复势头。高效统筹疫情防控和经济社会发展各项政策举措正在显效。

今年3月起,国内疫情多点频发,经济回升势头承压,4月主要经济指标增速有所回落。5月以来,随着国内疫情防控形势总体改善,经济运行出现积极变化,工业生产由

降转增、服务业生产指数降幅收窄、市场销售有所恢复、部分受疫情影响较大的地区加快恢复。随着一揽子稳增长政策措施落地见效,6月经济运行有望进一步改善。

我国采取严格的防疫措施以来,外媒唱衰中国经济的声音鼓噪一时,其能拿到台面上来讲的逻辑无外乎就是把一时的“困难”说成是永久的状况,把局部的影响说成是整体的态势。新的国民经济运行数据印证了我国前期经济波动主要是受疫情冲击的短期变化,长期向好的基本面没有也不会改变。

当然,我们要在恢复发展中坚

定信心,也需充分认识存在的困难和挑战。尽管我国经济逐步克服疫情不利影响呈现恢复势头,但国际局势不稳定因素堆加导致外部不确定性增大,国内疫情形势复杂多变,因此国内经济恢复仍然是初步的,经济恢复的根基还需进一步巩固。

中国经济长期向好的基本面没有也不会改变,这是我们应有的信心和底气。下一步,我们要在高效统筹疫情防控和经济社会发展上下功夫,进一步落实落细各项稳增长举措,推动经济持续恢复。一方面坚持科学精准、动态清零,抓紧抓实各项防控措施,最大限度

减少疫情对经济社会发展的影响。另一方面,要加强政策实施提速增效,推动稳经济政策再细化再落实,着力稳定宏观经济大盘,着力保障和改善民生。

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,是党中央提出的明确要求。各地各部门在工作中要有“时时放心不下”的责任感,勇于担当,求真务实,以更强的决心、更积极的作为坚持高效统筹疫情防控与经济社会发展,汇聚更多市场主体的信心与活力,推动经济持续恢复。

(新华社北京6月15日电 记者谢希瑶)

全国单位GDP二氧化碳排放 去年比2005年下降超五成

新华社济南6月15日电 (记者高敬、张武岳)生态环境部副部长赵英民15日表示,近年来,我国应对气候变化各项工作取得积极进展。

2021年,全国单位GDP二氧化碳排放同比下降3.8%,比2005年下降50.3%。

他是在当天举行的2022年“全国低碳日”主场活动上作出这一表

示的。

据赵英民介绍,2021年,煤炭占能源消费总量比重由2005年的72.4%下降至56.0%,非化石能源消费比重达16.6%左右,可再生能源发电装机达到10.6亿千瓦,占总发电装机容量的44.8%,其中风电、光伏发电装机均突破3亿千瓦,稳居世界首位。

与此同时,2021年,全国碳市场第一个履约周期顺利收官,碳排放配额累计成交量1.79亿吨,累计成交额76.61亿元。低碳试点示范和气候适应型城市建设试点工作不断推进,适应气候变化能力持续提高,全社会低碳意识不断提升。中国积极参与和引领全球气候治理,已经成为重要参与者、贡献者、引领者。



在“全国低碳日”来临之际,浙江省余姚市大城小爱公益服务中心开展“绿色低碳,节能先行”主题活动。图为余姚市凤山街道第四中心幼儿园的孩子们绘制“节能低碳”绘画长卷。

新华社记者 徐昱 摄

“风光”成为“新名片” ——贵州平均海拔最高县威宁的低碳实践

上面是光伏,下面的土地用来发展农业,这是威宁县很多“农光互补”光伏电站的运作模式。作为贵州省平均海拔最高、面积最大的县,过去受自然条件束缚,威宁曾是贵州省贫困程度最深的地区之一。

随着近年来贵州新能源发电的迅猛发展,被誉为贵州“阳光之城”的威宁,成为发展风能、光伏等新能源的理想之所。

2011年,首个风能发电站落地威宁。随后,这里的新能源迅猛发展。如今,光伏、风能、生物质发电等

众多新能源项目陆续建成,成为威宁的一张“新名片”。

清洁能源装机367.9万千瓦,光伏发电、风能发电占比超过93%,2021年发电53.91亿千瓦时……这是年用电量约为15亿千瓦时的威宁,为实现“双碳”目标做出的贡献。

“地域广,海拔高,风、光资源丰富,是威宁发展新能源的先天优势。”威宁县工信局党组成员余光源告诉记者,截至目前,威宁县拥有风力发电场26个、光伏电站35个。在建的新能源装机113万千瓦,而初步规划

的新能源装机达543万千瓦。

余光源说,为充分消纳新能源电力,威宁还规划建设2个抽水蓄能电站,目前已进入前期手续办理阶段。

威宁新能源的发展,是贵州新能源快速发展的真实写照。贵州省能源局的数据显示,截至目前,贵州风力发电装机580万千瓦,光伏装机1137万千瓦。光伏发电已成为贵州继火电、水电之后的第三大电源。

(据新华社贵阳6月15日电 记者施钱贵)

国台办:
“台独”若触碰红线
我们必将采取断然措施
予以坚决粉碎

据新华社北京6月15日电 (记者石龙洪、陈舒)国台办发言人马晓光15日在例行新闻发布会上表示,民进党当局若继续错判形势,顽固坚持“台独”立场,沉迷于“倚外谋独”“以武谋独”的险梦,在“台独”道路上铤而走险,触碰红线,我们必将采取断然措施予以坚决粉碎。

有记者问,国务委员兼国防部长魏凤和日前在香格里拉对话会上强调,如果有人胆敢把台湾分裂出去,我们一定会“不惜一战,不惜代价”。台陆委会负责人声称,这是“藐视国际关系和平原则的宣战行径”,对此有何评论?马晓光作上述表示。

他指出,民进党当局有关说法歪曲台湾问题性质,抹黑大陆对台方针,再次暴露其恶意炒作所谓大陆“军事威胁”,图谋把台湾问题“国际化”的险恶用心。台湾是中国的台湾,台湾问题是中国内战遗留问题。采取何种方式解决台湾问题属于中国内部事务。实现祖国完全统一,是全体中华儿女的共同愿望。针对“台独”势力挑衅逼迫而采取的一切必要措施,是维护国家主权和领土完整、挫败分裂国家图谋的正义之举,何来所谓“宣战”之说?

马晓光说,民进党当局上台以来,否认“九二共识”,操弄“两国论”,企图改变两岸同属一中的现状,一手关闭了两岸和谈的大门。当前两岸关系紧张严峻,根源在于民进党当局勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅,个别国家图谋“以台制华”,阻挠中国的发展和统一。我们坚持“和平统一、一国两制”的基本方针,愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景,但绝不允许台湾被从中国分裂出去。

针对美国近期在台湾问题上动作频频,马晓光表示,国务委员兼国防部长魏凤和在香格里拉对话会上已表明我们的严正立场,掷地有声,信号清晰。6月13日,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文在卢森堡举行会晤,对中美关系中如何妥善处理台湾问题,表明了我们的立场,亮明了我们的底线,也提出了解决问题的办法。

世界首个沙漠铁路环线 即将形成



和若铁路穿越塔克拉玛干沙漠。

新华社记者 阿曼 摄

据新华社北京6月15日电 记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,和田至若羌铁路(和若铁路)将于16日开通运营。至此,新疆铁路网将进一步完善,形成世界首个沙漠铁路环线——长达2712公里的环塔克拉玛干沙漠铁路环线。

和若铁路西起新疆和田地区和田市,东至巴音郭楞蒙古自治州若羌县,全长825公里,设计时速120公里,为国家I级单线铁路,预留电气化条件。铁路地处世界第二大流动性沙漠——塔克拉玛干沙漠南缘,有534公里分布在风沙区域,占线路总长65%,是一条典型的沙漠铁路。

自2018年12月开工建设以来,国铁集团组织参建单位根据沙漠地质特点,采取措施攻坚克难,确保工程如期建成。和若铁路开通运营后,和田至若羌、库尔勒、乌鲁木齐最快分别11小时26分、17小时50分、24小时23分可达。同时,作为便捷的物流通道,和若铁路将安排开行货物列车8列,沿线棉花、核桃、红枣、矿产等可通过铁路直通疆外。

和若铁路与格库线至库尔勒铁路若羌至库尔勒段,南疆铁路库尔勒至喀什段、喀什至和田段共同构成长达2712公里的环塔克拉玛干沙漠铁路环线。这一铁路的建成通车,将结束和田地区洛浦、策勒、于田、民丰等县和巴音郭楞蒙古自治州且末县等地不通火车的历史。

全国铁路6月20日起 实行新的列车运行图

据新华社北京6月15日电 记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,6月20日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,客货运输提质增效,城市间旅行时间再压缩,有效助力经济社会发展。

以京广高铁京武段按时速350公里常态化运营为契机,铁路部门将全面优化调整以京广高铁为主骨架,涵盖石太、石济、徐兰、郑渝、郑太、郑阜、汉十、沪蓉等高铁线路的中部高铁网列车运行图。开行时速350公里高品质标杆列车57列,覆盖16个省(区、市),多个城市间旅行时间进一步压缩,路网辐射效应进一步增强。北京西至石家庄、郑州东、武汉最快旅行时间将分别压缩至1小时1分22秒、3小时48分、北京西至长沙南、广州南、西安北、南昌西、成都东、贵阳北等跨线运行列车最快旅行时间也将分别压缩至5小时16分、7小时38分、4小时11分、6小时8分、7小时31分、8小时20分。

新图将充分运用郑州至重庆高速铁路襄阳至万州段、济南至郑州高速铁路濮阳至郑州段、和田至若羌铁路等新线运能,为区域经济社会发展提供更加有力支撑。

一吨好空气为何能“卖”五十元?
——江西探索林业碳汇交易见闻

H 落实“双碳”行动
共建美丽家园

新华社南昌6月15日电 记者 黄浩然